

容百科技专利纠纷终审胜诉 专家：企业“出海”应统筹开展知识产权保护

■本报记者 吴奕萱

12月7日，容百科技发布公告称，公司近日收到最高人民法院签发的《民事判决书》，就尤米科尔公司(UMICORE)(以下简称“尤米科尔”)针对公司提起的“镍钴锰酸锂S6503”产品(以下简称“S6503型产品”)专利侵权诉讼做出二审终审判决，公司胜诉。

相关诉讼均胜诉

容百科技与尤米科尔的专利纠纷案始于2020年9月份，尤米科尔在当年向宁波市中级人民法院提起诉讼，称容百科技S6503型产品侵害其专利申请号为201280008003.9的发明专利权，宁波市中级人民法院于2021年9月份判决容百科技胜诉。尤米科尔随即向最高人民法院提起上诉，本次最高人民法院二审(终审)判决容百科技胜诉，宣告这场历时三年之久的专利侵权诉讼案以容百科技获胜告终。

容百科技方面对《证券日报》记者表示：“S6503型产品是公司独立自主开发的中镍三元正极材料之一，公司在一审、二审判决中均胜诉，充分印证了公司相关产品知识产权的独立性和有效性。尽管此案已经法院终审判决公司胜诉而告终，但针对尤米科尔此前对公司发起不正当诉讼行为，公司将保留向其追究法律责任的权利。”

另外，尤米科尔还曾在2021年6月15日向宁波市中级人民法院提起容百科技S85E型产品侵害其申请号为201580030857.0号的发明专利权的诉讼，在鉴定机构出具容百科技S85E型产品材料不侵权的意见后，尤米科尔选择主动申请撤诉。

容百科技上述两款产品在与尤米科尔相关的专利侵权诉讼中均获得了胜诉，肯定了容百科技多年来在正极材料领域形成的自主创新能力，以及公司在全球知识产权布局中所处的优势地位。容百科技表示：“公司有能力创造、运用、保护、管理好自身的知识产权，这将成为公司加速全球化战略推进、加快全球市场扩张提供有力的支撑与保障。”

据悉，容百科技今年正式对外公布了全球化战略，将在保持高镍三元正极材料优势的同时，加速布局磷酸铁锂、钠电正极材料，并对上述三大材料的全球产能做出了具体规划。在韩国，公司还计划2024年年底将拥有6万吨/年三元正极材料以及2万吨/年磷酸盐产能，并在2025年年底形成4万吨/年前驱体产能。另外，公司还计划2025年在欧洲、2026年在北美分别形成5万吨/年的三元正极材料产能。

容百科技方面表示：“公司已围绕相关产品布局了大量的自主知识产权，同时打造全面规范的知识产权管理体系、建立专业的知识产权保护团队，为公司



容百科技：
将在保持高镍三元正极材料优势的同时，加速布局磷酸铁锂、钠电正极材料

全球化战略护航。”

知识产权成竞争焦点

事实上，像容百科技这样遭遇知识产权诉讼的公司不在少数。据记者了解，近两年，中国企业在海外涉及知识产权诉讼案件数量、涉诉企业数量以及“337调查”涉及的中国企业数量均有所增长。

对此，浙江大学管理学院特聘教授钱向劲在接受《证券日报》记

者采访时表示：“随着知识经济和经济全球化的快速发展，知识产权已经逐渐成为企业核心竞争力的重要组成部分。尤其随着国产新能源汽车逐渐走出国门，国内与之配套的新能源产业链也在集体加速出海，未来知识产权摩擦或将成为产业链竞争的焦点之一。”

“因此，知识产权保护对于企业的国际化经营也更具有战略意义和实际价值。”钱向劲进一步表示，通过加强知识产权保护，企业可以有效地提升自身的核心竞

力、促进技术创新、维护商业利益以及获得更加稳定和可靠的法律保障。

浙江六和(湖州)律师事务所律师余磊在接受记者采访时建议：“企业在国际化经营过程中应主动提升知识产权保护意识，针对主要市场研判知识产权风险并提前制订应对方案，统筹开展专利、商标、著作权等知识产权全方位保护布局，才能更好地应对海外知识产权纠纷，为拓展外贸业务提供有力支撑。”

康缘药业取得临床研究报告 为治疗支原体肺炎增添有效药物

■本报记者 陈红

12月7日晚间，康缘药业发布公告称，公司围绕独家产品金振口服液开展的“金振口服液联合阿奇霉素(希舒美)治疗儿童肺炎支原体肺炎的随机双盲、三臂平行对照、多中心临床研究”已完成，并取得临床研究结果报告。

康缘药业相关工作人员向《证券日报》记者表示：“金振口服液联合阿奇霉素(希舒美)证明了支原体肺炎的有效性，为临床增添了一个有效药物。”

公告显示，金振口服液是康缘药业研制的儿童专用中药新药(国药准字Z10970018)，由山羊角、平贝母、黄芩、大黄等八味药组成，具有清热解暑、祛痰止咳的功效。

既往体内外药效研究表明，金振口服液体外对肺炎支原体、甲型

流感病毒等多种病原体具有抑制作用，其中对肺炎支原体耐药株和敏感株的最小抑菌浓度均为1.93mg/ml；体内对多种病原体感染肺炎模型均有显著降低病毒载量、延长生存期的作用，调控IL-1β、TNFα、IL-2、IL-6等炎症因子，降低感染中性粒细胞比例和蛋白量，促使氧化抗氧化平衡，改善T细胞免疫，显著减轻肺部炎症病变。

据了解，针对肺炎支原体肺炎急性期痰热闭肺证，《儿童肺炎支原体肺炎中西医结合诊治专家共识(2017)》《儿童肺炎支原体肺炎中西医结合诊疗方案(2023版)》均推荐使

用金振口服液；针对流感治疗，金振口服液被列入《儿童流感中西医结合防治专家共识(2021)》《中西医结合防治儿童反复呼吸道感染专家共识(2022)》等临床指南，并且在北京、天津、山东等多省份的流感中医药诊疗方案中均有推荐。

由国家儿童医学中心编写的《儿童肺炎支原体肺炎诊疗指南(2023年版)》提出，当前国内肺炎支原体感染儿童患者对大环内酯类抗菌药物的耐药现象非常严重，已成为导致儿童难治性支原体肺炎发生的主要原因。

2009年，康缘药业启动了金振口服液的上市后再研究，基础实验研究证实其对肺炎支原体具有显著抑制作用。金振口服液是儿童专用药且儿童人群反复感染肺炎支原体，为了进一步提高科学性的临床循证证据，结合阿奇霉素临床基础治疗的伦理要求，公司于2018年11月份启动了“金振口服液联合阿奇霉素(希舒美)治疗儿童肺炎支原体肺炎的随机双盲、三臂平行对照、多中心临床研究”。

谈及临床研究的目的是，康缘药

业方面表示，肺炎支原体肺炎在成人、儿童均可发生，儿童人群反复感染肺炎支原体，临床一线用药大多数采用大环内酯类抗菌药物为代表的阿奇霉素制剂进行治疗，极易产生耐药，并且耐药现象严重，已直接影响临床疗效及病程进展。前期药理实验显示金振口服液对肺炎支原体具有确切作用，为了进一步验证金振口服液治疗儿童肺炎支原体肺炎的临床疗效，丰富针对肺炎支原体肺炎的临床循证证据，特此进行本项临床研究。

本次临床研究结果提示，金振口服液在“临床痊愈时间”指标方面加倍剂量组显著优于常规剂量组，且两组均优于安慰剂对照组；在改善胸部X线、缩短咳嗽、咯痰缓解时间等方面，与临床痊愈时间的结论基本一致，三组未提示需要特别关注的风险点和安全性事件。不同剂

量金振口服液联合阿奇霉素(希舒美)治疗儿童肺炎支原体肺炎均显示了缩短病程、改善病情作用，临床获益显著，安全性良好。

“金振口服液联合阿奇霉素(希舒美)是中西药结合的典范。中药联合用药治疗支原体肺炎，证明了中药的有效性，符合国家中西医结合的方向。”上述工作人员进一步表示，康缘药业作为中药现代化、中药创新领军企业，多次证明了中药的有效性和“守正创新”的方向。

康缘药业方面表示：“公司药品完成临床循证医学研究推动了中成药临床循证证据的进一步积累，为临床治疗提供了可靠方案，有利于产品的学术推广，短期对公司经营业绩的影响暂无法估计，长期来看对公司学术品牌、经营业绩将产生有利影响。”

华润雪花与茅台两大酒业龙头“同框”荣获全国质量奖

■本报记者 谢岚
见习记者 梁傲男

“很多企业把全国质量奖比作指引企业前行的灯塔，对于企业整体经营绩效的提升起到了引领作用。”中国质量协会副会长王琳在接受《证券日报》记者采访时表示，“本着少而精、树标杆的思路，过去20多年获得全国质量奖的企业只有100多家，获得奖项的企业更是凤毛麟角。”

据《证券日报》记者了解，2023中国质量协会年会暨第二届全球追求卓越大会近日在北京落下帷幕，共有14家企业荣获“全国质量奖组织奖”，其中，有两家企业来自于酒类行业，分别是贵州茅台酒股份有限公司和华润雪花啤酒(中国)投资有限公司(以下简称“华润雪花”)，而华润雪花则是近20年来国内啤酒行业唯一获此殊荣的企业。

一白一啤，两大酒业龙头企业共获“全国质量奖”。其中，作为市值超2万亿元的上市公司，贵州茅台已连续3次登上全国质量奖的领奖台，而华润雪花则是第一次获得“全国质量奖”，这份沉甸甸的荣誉背后，华润雪花做对了什么？该奖项对于提出做“世界一流酒企”

的华润雪花又将带来怎样的影响？华润啤酒(控股)有限公司总裁、华润雪花总经理赵春武在接受《证券日报》记者采访时表示，此次获评全国质量奖绝不是终点，而是企业继续追求卓越管理的新起点。此次评选，打开了华润雪花对于国际一流企业卓越管理标准认知的天花板。

对标国际卓越品牌 寻找提升空间

据悉，全国质量奖是我国组织经营发展质量领域的一项崇高荣誉，如今已成为与美国波多里奇国家质量奖、日本戴明奖、欧洲EFQM卓越奖齐名的世界级质量奖项。

本届全国质量奖总体的评价分成七个维度，从企业的文化战略到管理过程以及结果进行总体的评价分析，评审标准严格按照国际通行的卓越绩效模式标准。

“卓越绩效模式的标准实际上是企业整体经营质量的提升，是立足于企业的前进发展，帮助企业提升管理成熟度的一个非常有效的工具。”在王琳看来，通过创建全国质量奖，对于提升企业整体的团队

动力和凝聚力，激励全体员工更加努力，提高整体的绩效水平方面有积极作用。

“华润雪花能够领先同行业获得全国质量奖，主要源于企业文化、战略决策、顾客关系、组织效率和员工能力、产品效率和质量等五个方面。”王琳说。

事实上，华润雪花内部团队来自于五湖四海，建立了一种包容和创新的文化氛围，并形成了雪花企业文化体系。公司确立了以引领产业发展酿造美好生活作为使命，以成为消费者信赖、员工自豪、行业领先的国际化酿造企业的愿景，形成了一个文化、一支队伍、一套管理机制、一组工作任务、知行合一的文化体系。

值得一提的是，对标是全国质量奖评选过程中的重要一环。它不仅仅仅对标行业内企业，还跨界对标国际卓越品牌。

据《证券日报》记者了解，华润雪花自成立起就带有对标国际一流企业发展的学习基因。从一开始的SAB miller，到牵手喜力集团后积极对标喜力先进的技术、管理标准，除此之外，海尔、美的的物流管理及客户服务也是华润雪花对标的对象。

王琳告诉记者，全国质量奖经过20多年的评审实践，形成了一套契合我国实际的质量评价机制，整个过程依托专家的客观系统评审，以第三方的视角帮助企业进一步理清优势和存在的改进机会，为企业的持续改进提供了指引方向。

“每一个人都不简单，每一瓶酒才放光彩。”这个是华润雪花的企业文化，阐释了员工、产品和企业三者之间的关系。“华润雪花建立了以消费者为导向，企业员工为主导的企业文化。”赵春武说。

打开认知天花板 争做世界一流酒企

做世界一流酒企，是华润雪花追求的终极目标。此次获得全国质量奖是华润雪花交出的答卷，从侧面来看，华润雪花做世界一流酒企虽然有很长的路要走，但前进的步伐已经迈出。

赵春武表示，接下来，华润雪花会组织制定更高的对标卓越绩效的项目，争取下次全面对标时，华润雪花能比今天走上更高的台阶。

而在华润雪花生产中心总经理肖乾虎看来，从战略到文化、从

生产到销售，从品牌到客户，华润雪花在各个方面都在追求卓越，很多指标在行业里面处于领先地位。

据《证券日报》记者了解，坚持追求产品的零缺陷和一致性，是肖乾虎作为生产负责人每天坚持的两个关键事项。“全国质量奖是对华润雪花沿着战略发展，实现结果的一种肯定，公司在全链条的质量管控方面都朝着卓越的方向发展。”肖乾虎对《证券日报》记者表示。

作为一家学习型的企业，这次的对标过程，也让华润雪花为打造卓越企业找到了新的发力点。作为华润雪花的总裁，赵春武对华润雪花做世界一流酒企，又有了新维度的思考。

“对标世界一流企业，在技术质量指标的对标，华润雪花不亚于任何一家世界一流啤酒企业，但是在品牌的文化传承和表达等细节方面，公司还有许多向国际一流企业借鉴的地方，如啤酒工厂的品牌文化传承、历史的保护，以及绿色工厂建设上面还有很大的差异。”赵春武进一步表示，绿色工厂还要跟城市环境融为一体，把啤酒厂变成社区的一部分，这方面过去考虑得很少，目前公司在厦门新建工厂已经有了这方面的要求。

中国动力子公司拟收购核应急3%股权 后者将被纳入上市公司合并报表

■本报记者 张晓玉

12月7日，中国动力公告称，公司所属子公司陕西柴油机重工有限公司(以下简称“陕柴重工”)拟以1316.7万元收购其参股子公司西安陕柴重工核应急装备有限公司(以下简称“核应急”)3%的股权。

公告显示，本次交易出让方中国船舶重工集团应急预警与救援装备股份有限公司(以下简称“中船应急”)，其直接控股股东与中国动力控股股东均为中国船舶重工集团有限公司(以下简称“中船重工”)，间接控股股东均为中国船舶集团有限公司(以下简称“中国船舶集团”)。按照规定，本次交易构成关联交易，但不构成重大资产重组。

清华大学战略新兴产业研究中心副主任胡麒牧在接受《证券日报》记者采访时表示：“当前，国资央企的专业化整合深入推进，有利于提高企业核心竞争力，增强企业核心功能。同时，也可以让企业更好地发挥其在国民经济中的科技创新、产业控制、安全支撑作用。”

据悉，中国动力是中国船舶集团旗下动力装备上市公司，公司主营业务涵盖燃气动力、蒸汽动力、化学动力、全电力、柴油机动、热机动、核动力(设备)等七类动力业务及机电配套业务，产品主要应用领域包括国防动力装备领域、船舶和海洋工程领域、汽车消费领域、陆上工业领域和光伏、风电等新能源领域。此次交易标的核应急的主营业务为核电站应急内燃机发电机组研发设计和服务等方面，其本质是围绕内燃发电机组开展集成设计研发和市场应用。

中国动力方面表示，核应急与公司所属子公司陕柴重工业务关联度较大。在核电装备技术、市场、服务等产业链方面，陕柴重工与核应急形成内燃机本体研制生产与应急装备集成开发的互补关系。因此通过收购核应急部分股权实现控股，统筹好核应急装备未来发展。

胡麒牧对记者表示：“在完成该笔股权交易后，核应急的控股股东将变为陕柴重工。由于参与交易的公司均为中船重工的子公司，因此这次股权交易的本质是中船重工旗下业务的专业化整合。将进一步突出陕柴重工在内燃发电机组开展集成设计研发和市场应用领域的主责主业，不断做强核应急装备产业。”

从核应急业绩来看，2022年和2023年上半年分别实现营业收入1.56亿元和2973.69万元；分别实现净利润2208.34万元和214.57万元。从中国动力2023年三季报来看，公司第三季度营收达到111.38亿元，同比增长19.81%；归属于上市公司股东的净利润达到1.25亿元，同比增长185.37%。前三季度，公司营业收入达到324.54亿元，同比增长25.01%；归属于上市公司股东的净利润达到4.12亿元，同比增长43.01%。

中国动力表示，本次交易完成后，核应急将纳入公司合并报表范围，一是陕柴重工将依托自身柴油机优势，进一步加大对核应急人力和资本的投入，力争利用核应急的品牌优势和市场份额，切实抓住我国核电发展的重要战略机遇。二是有利于进一步统筹柴油机业务与核应急装备发展，降低经营管理成本、提高运营效率，符合公司整体发展战略。本次交易对公司持续经营能力、未来财务状况和经营成果不会产生重大影响，不存在损害公司及股东利益的情形。

深度科技研究院院长张孝荣在接受《证券日报》记者采访时表示：“此次收购有助于中国动力强化战略布局，有望提高企业运营效率，加强其在核电领域的地位和影响力。此外，收购完成后，仍需关注核应急公司的经营和财务状况，以确保收购的投资回报率。”

壹化股份竞得阳泉民爆100%股权

■本报记者 刘钊

12月7日晚间，壹化股份发布公告称，公司于近日以总价1207.78万元参与竞拍获得阳泉市民爆器材专营有限公司(以下简称“阳泉民爆”)100%股权，并与阳泉市华皓物资集团有限责任公司签署了《产权交易合同》。交易完成后，阳泉民爆成为公司全资子公司，纳入合并报表范围。

壹化股份在公告中表示，本次交易是公司响应行业发展趋势和产业政策，积极推进山西省内销售企业重组整合的又一举措，是公司拓展销售渠道的审慎选择、科学决策，有利于公司进一步稳定省内市场占有率，符合公司发展战略。

据悉，壹化股份是一家集研发、生产、销售、爆破服务于一体的大型民爆集团。公司主要产品为工业炸药和工业雷管、工业索类等起爆器材，各类产品广泛应用于矿山开采、冶金、交通、水利、电力、建筑和石油等领域，尤其是在基础工业、重要的大型基础设施建设中具有不可替代的作用。2023年8月份，壹化股份成功竞得邯郸市安顺化工科技有限公司(以下简称“安顺化工”)100%股权，成为公司拓展民爆主业的重要战略布局。

本次竞得的阳泉民爆位于山西省阳泉市，主营业务为民用爆炸物品销售等。财务数据显示，2022年和2023年1月份至8月份，公司分别实现营业收入396.19万元(经审计)和696.82万元(未经审计)，分别实现净利润为-35.22万元(经审计)和-265.63万元(未经审计)。截至2023年8月末，公司资产总额为4669.07万元，净资产为2424.74万元。阳泉市华皓物资集团有限责任公司持有阳泉民爆100%股权。

山西省国防科工局安全生产处副处长关军强在签约仪式上表示，长期以来，工信部和山西省国防科工局大力推进民爆生产企业和销售企业重组，鼓励优势生产企业重组销售企业，这次重组完全符合行业发展趋势和产业政策。

壹化股份相关负责人表示：“此次重组成为壹化股份继重组长治盛安民爆、临汾骏铠民爆、运城河东民爆后，在山西省内重组的第四家地市经销公司，有利于公司进一步稳定山西省内市场占有率。签约后，壹化股份将安排工作组进驻阳泉民爆，迅速开展工作，通过注入壹化管理和文化，使阳泉民爆快速步入正轨，将对地区民爆物品公共安全、维护民爆市场平稳健康发展产生积极影响。”

北京博星证券投资顾问有限公司研究所所长、首席投资顾问邢星向《证券日报》记者表示：“民爆物品广泛应用于矿山开采、冶金等领域，尤其在基础工业、重要的大型基础设施建设中具有不可替代的作用。壹化股份此次收购阳泉民爆有利于提供更多的市场扩展空间，提高其市场占有率，给公司中长期战略发展带来积极影响。”